
 

Verbale del Consiglio del Corso di Laurea 

in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa (MRI) 
7 novembre 2022 

 
In data odierna, 7 novembre 2022, alle ore 10, è convocato nell’Aula Dottorato di Palazzo 

Giusso, Terzo Piano, il Consiglio del Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa 

(MRI) per discutere il seguente OdG: 

1. Comunicazioni; 

2. Verbali; 

3. Regolamenti; 

4. Programmazione: 

- Ratifica laboratorio Prof.ssa Soriente, Prof. Thuy Hien LE; 

5. Risorse umane: 

- Composizione commissioni (Riesame, sottocommissioni) 

- Proposta chiamata dall’estero (settore SPS/13) 

6. Studenti: 

- Andamento immatricolazioni 

- Andamento corsi 

7. Processi di Assicurazione di Qualità: 

- Presentazione dei risultati dell’azione di Monitoraggio relativi alla didattica e ai CdS 

pubblicati dal sistema di AQ di Ateneo e definizioni di azioni correttive; 

- Presentazione dei risultati del questionario sottoposto ai docenti (interni ed esterni) della 

magistrale MRI; 

- Discussione dei risultati emersi. 

8. Convenzioni; 

9. Varie ed eventuali. 



La discussione degli argomenti al punto 7 dell’ordine del giorno è aperta anche ai docenti 

esterni al CdS, che impartiscono insegnamenti nella magistrale MRI. Di questo incontro si allega un 

verbale ad hoc. 

Sono presenti la coordinatrice, prof.ssa Roberta Arbolino, i proff. Antonio Pezzano, Maria 

Siddivò, Flora Sapio, Diego Maiorano, Emma Sarno, Domenico Rizzo, Valeria Saggiomo, Felice 

Farina, Francesca Bellino. 

E’ assente giustificato il docente a contratto Alessio Iocchi. 

Sono assenti non giustificati il professore, Miguel Mellino e il docente a contratto, Alessio 

Iocchi e Giuseppe Giordano. 

Sono nominati la prof.ssa Arbolino presidente del Consiglio e il prof. Pezzano segretario 

verbalizzante. 

Alle ore 10.10, raggiunto il numero legale, hanno inizio i lavori. 

La Presidente introduce i lavori, ricordando di produrre le giustifiche necessarie per le assenze 

ai consigli, altrimenti l’assenza sarà verbalizzata come non giustificata. 

La Presidente introduce il primo punto all’OdG, comunicando che sono in atto i lavori delle 

commissioni del riesame e di gestione AQ, nonché del processo di revisione dell’offerta didattica di 

ateneo, che prevede la modifica dei CFU per ogni corso di insegnamento che passeranno da 8 CFU 

per tutti a una nuova modulazione in base tre con corsi da 6 o 9 CFU. Il processo è appena cominciato 

e non vi è ancora niente di definitivo. Ci saranno degli incontri cui saremo invitati che il DISUS sta 

organizzando per corsi di laurea e aree. In questo processo di revisione, è stata comunque fatta 

richiesta dai vertici istituzionali di esplorare la possibilità di creare un percorso di studi all’interno 

del nostro CdS interamente in inglese. Il CdS MRI è infatti già avanti con il processo di revisione 

avendo approvato già per quest’anno accademico una nuova struttura in curricula, all’interno della 

quale si può ipotizzare che almeno uno dei curricula possa essere erogato interamente in inglese. 

Terminate le comunicazioni, la Presidente, a proposito del punto 3 all’OdG, ricorda che i 

singoli docenti non possono cambiare autonomamente le date degli esami senza prima averne fatto 

richiesta e comunicato con il Polo Didattico, che darà poi indicazioni su come agire. 

Riguardo alla programmazione, al punto 4 dell’OdG, il consiglio ratifica l’approvazione del 

laboratorio di lingua vietnamita proposto dalla Prof.ssa Antonia Soriente ed erogato dal Prof. Thuy 

Hien LE. 

Per il punto 5 all’OdG, la Presidente comunica che il 4 novembre è stata istituita la nuova 

commissione per il riesame ciclico che è composta dalla coordinatrice, prof. Roberta Arbolino e dai 

proff. Francesca Bellino, Diego Maiorano, Antonio Pezzano e Domenico Rizzo. La commissione si 

riunirà a fine del Cds odierno per presentare i materiali e successivamente il giorno 11 novembre per 



avviare i lavori del riesame che dovranno concludersi entro il 10 dicembre. Sempre continuando la 

discussione del punto 5 sulle risorse umane del CdS, il consiglio, considerato che il settore SPS/13, 

Storia e Istituzioni dell’Africa, ha visto negli ultimi due anni andare in pensione ben due docenti 

strutturati titolari di insegnamenti impartiti nel CdS, avendo individuati e considerati idonei e congrui 

con la tipologia di offerta didattica del CdS un paio di curricula di studiosi e docenti, che sono 

attualmente in servizio presso università straniere, fa richiesta di una chiamata diretta dall’estero per 

il settore SPS/13. In particolare la ricercatrice, individuata Prof.ssa Maria Suriano, SPS 13, 

attualmente in servizio presso l’University of Witwatersrand in Johannesburg (South-Africa) si 

occupa di storia sociale e culturale dell’Africa Sub-Sahariana con particolare interesse al periodo 

coloniale e post-coloniale.   

Sul punto 6, ossia l’andamento degli iscritti, la Presidente comunica che a ottobre gli iscritti 

erano 7, ma vi erano altri 25 studenti che avevano passato i colloqui di ammissione per cui potrebbero 

averlo fatto nel frattempo. In ogni caso, il dato è ancora in evoluzione e andrà analizzato più avanti, 

avendo gli studenti la possibilità di iscriversi fino a febbraio. 

Per quanto riguarda la discussione del punto 7, che viene allargata a tutti i docenti che 

impartiscono insegnamenti nel CdS, non solo quelli a esso afferenti, si rimanda al verbale ad hoc in 

allegato. 

Ritornato il consiglio alla composizione originale, preso atto che non ci siano altri argomenti 

da trattare ai punti all’OdG, alle ore 13.45, la presidente chiude la seduta del Consiglio di Corso di 

Laurea. Del che è verbale. 

 
Il presidente        Il segretario verbalizzatore 

Prof.ssa Roberta Arbolino         Dott. Antonio Pezzano 

          

 

                                              
 


